

敬啟者：

意見書 (香港餐飲聯業協會)

我人謹代表「香港餐飲聯業」，表示反對政府最新提出的取消強積金對沖安排方案，原因如下：

1. 港府初步構思以劃線制取消對沖，提供一百七十二億元兩層補貼予商界，補貼率由最初百分之七十五，遞減至百分之九點七五。當局亦會強制要求僱主額外以僱員薪酬百分之一供款，注入專項儲蓄戶，列明戶口存款達僱員薪酬百分之十五後可停供。當局初步構思以遞減式承擔複雜難明，建議政府提供無限期承擔及免息貸款予商界，希望政府向商界提供更多資助，以協助中小企適應過渡期。
2. 雖然政府提出所謂的優化方案，在 25 年間給僱主補貼合共 293 億元，但方案仍然缺乏可持續發展的元素，即使首三年有政府約五成的補助，長遠而言，僱主承擔只會愈來愈重，最終還是由僱主獨力承擔高昂的相關開支。
3. 餐飲業界擔心失去港府承擔後，中小企「計唔掂數」難生存，港府承擔的一百七十二億元，與商界承擔八百四十億相比差距甚大；又批評當局以十多年遞減性資助比例複雜難明，建議港府無期限承擔及提供免息貸款予企業過渡。
4. 我們認為會令僱主承受額外 4% 至 5% 遺散費或長期服務金，會大大增加營運困難，甚至打擊營商環境。協會建議政府應制定有效方案，確保對企業不會構成額外行政開支，各方亦容易接受。
5. 業界重申，不要低估取消對沖機制對整個社會造成影響。企業難以全面承擔所增加的營運成本，在許可的情況下，將會把增加的開支轉嫁給消費者，以填補本身的赤字，但這將會帶來加價的浪潮，對消費者及業界也不是一件好事。但若經濟環境轉差，業界難以加價，則可能會加深企業結業潮，形成多輸的局面。
6. 現時許多中小企都是掙扎求存，財政緊绌者根本無力另作撥備，新政策即令他們陷入進退兩難之間。即使可以勉強支持，隨著補助減少，中小微企的營運資金只會不斷萎縮，經營愈見困難，倒閉風險大大增加。香港中小企業約 32 萬家，佔本港商業單位總數超過 98%，僱用員工約佔香港總就

業人數（公務員除外）46%，可謂本港經濟的中堅力量，其興亡與本港經濟有莫大關係。假若，愈來愈多中小微企難以支持，將對本港經濟造成一定的衝擊。

7. 總結，餐飲業界在最低工資及高租金的雙重夾擊下，業界已經是艱苦經營。根據統計處，香港飲食業薪酬開支平均約佔總開支的一半，於整體收益則約佔三成的比例，可見，飲食界薪酬負擔一般較重。取消強積金對沖安排，必然對勞動力密集的飲食業帶來非常沉重的打擊。

此致  
人力事務委員會

2018年11月20日